

LA PROVINCIA

Periódico liberal

AÑO XI
2.ª ÉPOCA

Precios de suscripción
En Castellón.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 8.
Fuera.—Tres meses, 10 rs.—Seis meses, 20.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios
con el aumento que el timbre reclama.
Se suscribe en la Administración, calle de En-
medio, núm. 51, imprenta, frente al callejón de
la Cárcel.

Domingo 18 de mayo de 1890

Se publica los jueves y domingos de
cada semana

Anuncios
Los suscritores.—En la cuarta página, 5 cénti-
mos de peseta línea. Remitidos, á precios convencio-
nales.—Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10
céntimos de peseta línea.—Remitidos, á 1 r. lí-
nea.—Defunciones y aniversarios, 15 rs. uno.

Núm. 235

ADVERTENCIA

Rogamos á los señores sus-
critores de fuera la capital
que estén en descubierto con
esta Administración, calle de
Enmedio, núm. 51, imprenta,
procuren liquidar lo antes po-
sible, verificando el pago en li-
branzas del Giro ó sellos de
franqueo, ó por medio de nues-
tro representante en sus res-
pectivos pueblos.

CRISTOBAL JUAN MATEU

CORREDOR DE COMERCIO

Enmedio, 49, Castellón

OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Horas de despacho: de nueve á diez de
la mañana y de siete á ocho de la tarde.

DEPÓSITO DE MATERIALES

DE CONSTRUCCION

(Véase la cuarta plana).

HERNIAS

Curación radical por el método de mon-
sieur Eugenio Favette, especialista francés

Consulta gratis. En Barcelona en su ga-
binete, Diputación, 241, del 18 al último
de cada mes. En Valencia estará los días
5 y 6 hotel de Roma, plaza de Villarrosa.
En Reus, el 1.º hotel de Londres. En Ta-
rragona el 2, hotel de Paris. En Alicante
el 8 y 9, hotel Bossio. En Murcia, la tar-
de del 10, el 11 y 12 Fonda Universal. En
Cartagena el 13 y 14 hotel Ramos.

En Castellón los días 3 y 4 de cada mes.

Fonda de España

¡NO MAS MILDEW!!

(Véase la cuarta plana).

40.000 GALLEGOS AL BRASIL

Cariñoso hijo de Galicia, para la que
quisiera la mayor suma de bienes posibles,
y más que esto, español que ve á su que-
rida patria derrumbarse por los precipi-
cios de la ruina si la divina Providencia
no la detiene, aterrado ante la noticia que
hace días dió la prensa gallega y la de la
Corte anunciando que el gobierno del Bra-
sil había contratado con una compañía de
vapores, la conducción á aquella repúbli-
ca de 40.000 gallegos, quiero, en la esfera
de mis modestísimas fuerzas, sino contri-
buir al remedio, que no es tal mi aspira-
ción, aunque bien deseara poderlo aplicar,
al menos unirme á los que señalan, con
mayor caudal de razones y más castizo
lenguaje, un mal de tanta gravedad.

Si alguna vez es lícito mirar con ojos
de artífice las estatuas de los dioses: si
mostrar los vicios y defectos de los gobier-
nos no es un delito sino donde el despo-
tismo hace presa de las libertades, ó don-
de una misteriosa y oscura política, débil
por su timidez, crea injustas sospechas,
sería no decir la verdad si al tratar de las
causas que motivan la emigración, deteni-
dos por un sentimiento de debilidad ó de
adulación importuna, no se atribuyeran
al gobierno los principales.

...No son los desalmados sin entrañas,
ávidos de dinero malvados y despreciables
que explotan la infame trata de blancos,
los que tienen por completo la culpa de
que nuestros campos se queden abandona-
dos por falta de los brazos que cada día
buscan en países extraños lo que el pro-
pio les niega; es el hambre, esa terrible y
feroz consejera que precipita al hambre
en los abismos de lo desconocido, sin de-
jarle tiempo para pensar en que corre tras
su ruina, tras la ruina de sus hijos y la
de la patria.

Si por breve espacio se medita lo que
ocurre en España, no será laborioso dedu-
cir que la administración, que debiera ser
el apoyo de los pueblos y de la opulencia
de las naciones, allanando el camino por
donde los ciudadanos mediante su benéfica
influencia corriesen á la felicidad, es la
causa de la miseria, la destrucción del bie-
nestar del hombre y el manantial más
abundante de obstáculos que impiden los
progresos de las artes, del comercio y de
la agricultura.

Los Estados tienen necesidad de los
hombres, y los hombres necesitan medios
para subsistir: cuando éstos faltan, los
hombres disminuyen y los Estados se hun-
den en infranqueable sima, no dejando tras
de sí más que el recuerdo que la historia
cuidadosamente recoge, para perpetuar
con un sello de ignominia la memoria de
los gobernantes que á tales desastres dan
origen.

Observando el estado infeliz de nuestra
agricultura; el lujo de las capitales y la
miseria de los campos, que lleva tras sí el
aniquilamiento de las artes y del comer-
cio, porque donde no hay agricultura que
suministre primeras materias perecen ne-
cesariamente las demás industrias, llénese
de pena el alma y la razón deduce, sin
apurar la dialéctica, días tristísimos para
el hombre honrado.

Es una infamada verdad, apreciable sin
reflexión y mediante sólo los sentidos,
que en España no está todo cultivado, ni se
produce todo lo que podía y debiera pro-
ducirse, ni los cultivos resultan bien apro-
piados. Campos incultos; lagos cuya dese-
cación reportaría cuantiosos beneficios;
llanos que pudieran producir truchas do-
radas espigas; collados de inspreciable va-
lor si estuvieran cubiertos de viña, olivos
ó árboles frutales, esto es lo que se ve por
cualquier parte á donde se tiende la vista;
pero de nada sirve porque todo se abandona
ante la enormidad de los tributos que
se exigen al infeliz labrador, y las desgra-
cias que por doquier le asedian.

El que honradamente cultiva la tierra
para alimentar con sus frutos al soberano,
al magistrado, al soldado, al opulento ban-
quero, y en una palabra, á la humanidad
entera, es mirado con desprecio, como
persona envilecida. Los honores y la pro-
tección están reservados para gente ociosa,
afeminada, que rinde culto á los más us-
querosos vicios, incapaz de servir á la pa-
tria; y el peso de los trabajos, el desdén
más irritante para el laborioso labrador,
á quien se da como premio á su virtud la
más espantosa miseria, precedida de asu-
rosos, ejecutores de apremios y pleitos rui-
nosos. Escúchense y se atienden los cla-
mores y gritos de la turba de insensatos,

sin honor, sin bienes, holgazanes, que no
tienen más mérito que el amenazar á los
gobiernos con dificultades, más felicias
que de fácil realización; y las lágrimas y
los gemidos del pobre labrador ni son aten-
didas, ni hallan eco donde debieran en-
contrarlo.

En vano lucha un día y otro día para
que los impuestos sean menos gravosos;
en vano pide que haya proporcionalidad
en su distribución con las demás clases del
Estado; inútil es que implore protección
para poder trabajar y facilidades para que
los frutos que arranca á la tierra, sean
trasportados y aumenten su valor por me-
dio del comercio. Todo es en vano, porque
ni las contribuciones disminuyen, ni hay
justa proporcionalidad en su repartimien-
to, ni los productivos pueden consumirse
más allá del territorio en que se cosechan,
á donde, para vergüenza y ludibrio, vien-
en á competir con ellos los de países ex-
tranjeros haciéndolos perder de su precio.

Los gobiernos, atentos sólo á las cábalas
políticas, han olvidado aquella gran má-
xima: *que todo lo que se dirige á hacer
más difícil la subsistencia, igualmente se
dirige á disminuir la población*; y mientras
que las contribuciones exorbitantes, su
mala distribución y la falta de facilidades
para vender los frutos, obliguen al labra-
dor á un trabajo continuo que le haga sen-
tir el peso de sus fatigas y desgracias, sin
remuneración proporcionada y sin espe-
ranza de mejorar, la emigración será un
mal inevitable que llevara consigo fatal y
necesariamente la muerte de la agricultu-
ra y con ella la desaparición total de nues-
tra naciente industria.

La nación resbala rápidamente á través
de un plano inclinado: urge detener su
caída, porque ya no es solo de Galicia, sino
de todas las demás provincias, de donde
huyen las fuerzas productoras. Emigracio-
nes, huelgas, descontento general es lo
que se nota cada día que pasa. El peligro
es inminente si los políticos no cesan en
esas luchas bizantinas, de carácter pura-
mente personal; y si ocupándose ménos en
discutir derechos que al hombre productor
le importan poco, no fijan su vista en el
país mirando atentamente la multiplicidad
de obstáculos que se oponen al desenvolvi-
miento de la agricultura para removerlos,
acordándose de aquellas frases que los
fastuosos monarcas de la Persia, en la
fiesta destinada á ensalzar la excelencia
de la agricultura, dirigían á los labrado-
res, comiendo ellos en su propia mesa:
*Hijos míos, á vuestros sudores debemos
nuestra subsistencia: nuestros cuidados
paternales aseguran vuestra tranquilidad:
ya que vosotros también necesitáis nuestra
autoridad, estimémonos como iguales, amé-
monos como hermanos y que reine siem-
pre entre nosotros la concordia y la paz.*

CARLOS LAGO FREIRE.

Tortosa 18 abril 1890.

LA CUESTION SOCIAL

RECUERDOS DE HYDE-PARK

La nota de la solidaridad obrera, ya
bastante debilitada en el continente, ha
sonado completamente fuera de tono en
la gran manifestación de los obreros bri-
tánicos.

Tómese nota de este hecho, que es
sustancial en la historia de las recientes
manifestaciones.

En España, en Francia, en Alemania,
en todos los países de la Europa continen-
tal, hemos visto á la masa obrera repar-
tida en tres fracciones; socialistas del po-
sibilismo, socialista de Marx, Engels y
Guedes, y anarquistas. En Inglaterra, la
división entre el obrero inglés y los demás
de Europa ha sido marcada por dos líneas
tan profundas ó tal vez más que la dife-
rencia de escuela.

Aquella masa inmensa de Hyde-Park
se dejó de platonismos sociales, y dió á la
manifestación caracteres puramente utili-
terios, exclusivistas, determinados por el
más sólido positivismo.

Nada de fraternidades; el obrero inglés
siente un soberano desdén por sus herma-
nos del resto del mundo.

Reunieronse 600.000 entre hombres y
mujeres. Dicen los que presenciaron el
espectáculo prodigioso de aquella muche-
dumbre extraordinaria aglomerada sobre
los musgos del extenso parque, que una
masa tan enorme hacia concebir la idea
de lo infinito. Pues bien; en aquel concier-
to de voces, de gritos, de discursos, de
apóstrofes, de interjecciones, no se oyó
dominar otro motivo melódico que el del
interés inglés.

El trabajo inglés, la riqueza inglesa, la
prepotencia inglesa... Allí no se habló de
otra cosa.

Unos cuantos, muy pocos, oradores fo-
rasteros se estuvieron desgañitando delan-
te de grupos imposibles, más bien espec-
tadores de su ridículo, que oyentes de sus
arengas incendiarias. Paul Lafargue, re-
presentante del proletariado de París;
Stepniak, el nihilista ruso; Borgia, un
compañero italiano, todos agotando pala-
bras ó imágenes para excomulgar al capi-
talista y para describir la servidumbre vil
en que ellos ven al trabajador. Nada; todo
eso no encontraba eco.

En torno de esos oradores continentales
oíanse discursos de bien distinto jaez. El
ruso, el italiano y el francés, y cuantos
extranjeros allí se encontraban, si presta-
ron alguna atención á los oradores londo-
nenses, pudieron convencerse del profun-
do menosprecio con que los obreros ingle-
ses profesan el principio de la solidaridad.

Vaya una prueba.

Benjamin Tillet, el lugarteniente de
John Burns, padre y caudillo popularísi-
mo del movimiento social inglés, decía
desde una tribuna:

—«No hemos de aguardar para nada
á que se dicten leyes internacionales; po-
demos desde luego limitar nuestra jornada
á ocho horas. Nosotros marchamos solos,
porque no tenemos concurrencia que tem-
er de ningún otro país productor. Aun
si nuestros rivales del continente persis-
tieran en trabajar doce ó catorce horas al
día, nosotros, con ocho solamente, segui-
ríamos produciendo más y mejor. Si que-
reis, os enseñaré una estadística de la
cual resulta que diez ingleses hacen más
trava que veinte franceses, que veintiseis
alemanes, que veintinueve austriacos, que
cuarenta y tres españoles, que sesenta y
tres italianos, y que sesenta y dos portu-
gales.»

gueses. ¡Adelante, pues, sin aguardar á los otros!»

¡Admirable confianza la que inspira el insularismo!

¡Y preciosos datos los que se recogieron en Hyde-Park!

La estadística de Benjamín Tillet podrá no ser exacta. La presuntuosidad británica nos lo abona. Pero como la mentira es hija de algo, mediten sobre ella obreros peticionarios y burgueses compellidos, tengan muy presente esos recuerdos de Hyde-Park, cuando busquen para base de las soluciones que se apetezcan, la armonía y el equilibrio de la producción universal.

LOS ANARQUISTAS

Una noticia interesante encontramos en *El Standard* correspondiente al día 9.

Un telegrama fechado en Viena el jueves por la noche, y dirigido al gran periódico inglés, dice lo siguiente:

«El gobierno francés ha hecho gestiones en algunos gabinetes de Europa para conocer su opinión sobre la posibilidad de emprender una acción colectiva internacional contra las secciones anarquistas de las clases obreras. Monsieur Constans tiene plenos informes, que no permiten ninguna duda, sobre la existencia de una organización internacional de anarquistas, los cuales nada tienen que ver con los verdaderos obreros que formulan quejas, ya pidiendo aumento de jornal ó reducción de horas de trabajo. Monsieur Constans cree, de acuerdo en este punto con las opiniones expresadas por el emperador alemán en su discurso de apertura del Reichstag, que esta organización debe ser aniquilada si se quiere que las cuestiones obreras no vayan acompañadas de desórdenes, y si se pretende llegar á una inteligencia entre patronos y trabajadores.

«Considera que para lograr el éxito es menester que todos los gobiernos tomen medidas idénticas. Los representantes franceses en el extranjero, que gozan de merecida influencia sobre sus colegas, han recibido instrucciones con el objeto de averiguar el punto de vista que en esta cuestión tienen los demás gobiernos.

«Según mis informes, el gobierno francés, por razones parlamentarias, preferiría que tomase la iniciativa en la materia otro país, Austria, por ejemplo. En otra ocasión Austria fué la que propuso una acción colectiva internacional contra los anarquistas. Por el año de 1871, el conde de Beust y el príncipe de Bismarck discutieron sobre la manera de llegar á un acuerdo en lo tocante á la cuestión obrera entre Austria y Alemania para someter después este acuerdo á todos los gobiernos de Europa. El emperador Francisco José opinaba entonces, como he tenido ocasión de decir hace poco, que las legítimas demandas de las clases obreras no podrán ser atendidas ni satisfechas mientras los anarquistas, que constituyen un peligro para todos los Estados, no caigan bajo la acción de las leyes represivas muy duras y de carácter casi uniforme, dictadas mediante un acuerdo internacional.

«El conde de Beust recibió el encargo de discutir la materia con el príncipe de Bismarck en Gastein, y de redactar un *memorandum* que contuviese las proposiciones aplicables al caso. El *memorandum* llegó á Berlín y fué recomendado con visísimo interés por el canciller al gabinete prusiano, pero éste opuso algunos reparos y la cuestión quedó en suspenso.

«Conviene notar que el punto de vista que mantiene ahora monsieur Constans es idéntico al que mantuvo el emperador hace diecinueve años, y quizá por tal razón desea el gobierno francés que la iniciativa parte del gobierno austriaco.»

El corresponsal que trasmite el anterior

despacho es uno de los que gozan de más reputación en Europa por la exactitud con que da siempre sus informes.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Sumario

Casas de belleza.—Cómo se ponen guapas las feas.—Algunas recetas.—Una subvención merecida.—La herencia de la estatura.—Lo que hay en el centro de la tierra.

Las *émailleuses* de París tienen fama en todo el mundo por las maravillas que operan revocando el rostro de las mujeres que no quieren despedirse de la hermosura, y de todas las capitales de Europa acuden una ó dos veces al año al gabinete de las más célebres, porción de damas por las cuales parece que no pasan años.

La «smaltadora» no trata sin embargo más que la cara, y aun eso lo hace á fuerza de aceites y preparados.

Pero en Londres y en Nueva York hay especialistas que se dedican á curar la fealdad como quien cura un mal cualquiera, y ahora se está agitando la idea de establecer con todo linaje de comodidades y lujos, una casa de salud (que en buena lógica debiera llamarse «casa de belleza») para que las feas puedan ir y pasar en ella varias semanas ó meses sufriendo el tratamiento necesario para salir convertidas en guapas ó cuando ménos en pasables.

Las señoras acuden á estas especialistas para que las adelgace ó las engorde, las blanquee el cutis y las dé buenos colores, las suba los hombros ó se las baje, las dé piel tersa ó las corrija irritaciones en los ojos; en una palabra, para que corrijan todos los defectos que constituyen la diferencia entre la fealdad y la belleza.

Allí no se emplea ni un cosmético, ni un pote de color. El tratamiento es científico y exclusivamente higiénico.

A las gruesas les mandan tomar un baño de agua salada por la mañana: bastan dos ó tres puñados de sal gorda, echados la víspera en el agua del baño. Después, un par de robustas doncellas deben frotar todo el cuerpo de la paciente con toallas duras y con bastante brio. Antes de la comida, lo indicado es unos cuantos granos de café tostado, para disminuir el apetito. Los alimentos consisten principalmente en berros, lechugas y espinacas.

A las delgadas les mandan comer gran cantidad de zanahorias y nabos; unas gotas de fosfato ácido para que les despierte el apetito hácia el pan moreno y la fruta. Y sobre todo tienen que tomar un gran vaso de leche dulce al irse á meter en la cama. Esto último parece que es un remedio infalible para hacer engordar á las muchachas jóvenes demasiado flacas.

A las que tienen los hombros caídos les quitan el corsé y las hacen gastar tirantes; los efectos son sorprendentes cuando se les ayuda, obligando á la que tiene esta falta á tirar de una polea tres ó cuatro horas al día con los debidos descansos intermedios; hay que advertir que del otro extremo de la cuerda cuelga una pesa de no pocos kilogramos.

Las torpes y pesadas se curan y se tornan ligeras y aun aéreas, saltando por cima de una barra, cuya distancia del suelo va siendo de día en día mayor.

Cuando la tez de una señora toma tintes demasiado floridos, es decir, rojizos, la recetan grandes cantidades de té y baños calientes.

A las pálidas les convienen baños fríos y una botella de Borgoña ó Valdepeñas al día.

Una cosa que también alimenta de una manera prodigiosa á las flacas y á las mujeres cuya piel ha perdido la tersura ó cuyas carnes se han aflojado, es el baño de leche. De esto se ha hablado mucho, dándolo por fabuloso por lo caro del remedio. Pero es perfectamente cierto que algunas aspirantes á beldad lo practican y que las especialistas en materia de hermosura lo

recetan. Es más, este es un sistema que se emplea con mucha frecuencia, no ya para todo el cuerpo, sino localizándolo. Por ejemplo, á una señora que tiene los brazos y el escote flacos, la hacen tomar baños de brazos en leche y la remojan pacientemente el escote con leche, todo ello después de un *massage* concienzudo. Los brazos y el escote se alimentan mucho de este modo, la piel adquiere gran tersura, se redondean las formas y la tez resplandece de blancura.

Las arrugas desaparecen y la piel se blanquea también, dando á la cara, brazos y escote una buena mano de polvos de borax, estando todavía húmedas estas partes del cuerpo. Luego no hay que lavar los polvos, sino quitarlos con un cepillo finísimo. Al cabo de unas cuantas semanas de este tratamiento la cura queda realizada. Y también surte muy buen efecto darse una buena mano de una pasta compuesta de borax y glicerina, que luego se lava con agua salada y cognac de la mejor clase.

Hé aquí revelados algunos de los secretos de la futura «casa de belleza.» Conviene advertir, sin embargo, que las médicas especialistas en curar la fealdad son en extremo severas y no permiten de modo alguno que no sigan al pié de la letra sus instrucciones, ni transigen con que alguna de sus parientes ceda en el rigor de los tratamientos que las indican.

En cambio, hay señora que se pone fea en manos de estas nuevas sacerdotisas del culto de la belleza, y al cabo de dos meses sus propias amigas no la conocen de hermosa que se pone.

¿No es verdad que esas «Casas de Belleza» debieran estar fuertemente subvencionadas por los gobiernos? Porque mucho más vale fomentar la belleza de la mujer que la del caballo á la del cerdo.

El último *Alrededor del mundo* se ocupó de la curiosa proporción que, según dicen, existe entre el periodo del crecimiento y la longevidad humana.

Otro problema fisiológico acaba de ser resuelto, nada ménos que por Dalton, el autor de infinidad de descubrimientos curiosos sobre antropología y fisiología.

Es el problema de la herencia de la estatura.

Dalton ha tallado á miles y miles de niños y á sus padres, y terminado su estudio sienta la afirmación de que la ley media natural es que los hijos de ambos sexos heredan la estatura del padre.

Esta ley es, sin embargo, mucho más marcada en las hijas que en los hijos, teniendo en cuenta la debida diferencia de estatura entre los individuos de uno y otro sexo.

Tenemos la teoría de que la tierra está por dentro llena de fuego, de que está llena de una masa en fusión, y aun de que es por dentro lo mismo que por fuera.

Pero se ha presentado una teoría nueva que, de ser cierta, convertiría en un Moutecristo al hombre de bastante dinero y de arranque bastante para explotarlo.

La última idea consiste en que el centro de la tierra está compuesto de masas casi diamantinas ó en las cuales abundan por lo ménos los diamantes en cantidades fabulosas.

Antes del siglo XVIII todos los diamantes procedían de la India; en 1827 se descubrieron yacimientos de ellos en el Brasil, y en 1871 en el Africa Austral, de donde procede el mayor brillante del mundo, que se ha expuesto ó está expuesto actualmente en París y que pesa 228 quilates y medio. Además han encontrado diamantes en fragmentos meteoricos llovidos del cielo; lluvia mucho más agradable que la que impidió el domingo la corrida de toros con la despedida de Frascuelo.

Daubée en París, y Meydenbauer en Berlín, han estudiado concienzudamente

la composición geológica de los terrenos donde se encuentran diamantes en Africa, en el Brasil y en la India, y han sacado la deducción de que científicamente es imposible que se formen diamantes en aquellos terrenos, de que los diamantes han subido á las capas superiores impulsados por fuertes corrientes dinámicas subterráneas y de que por lo tanto, debajo de las estratas graníticas, allá en las entrañas graníticas, debe ser todo inmenso criadero de diamantes.

La creencia de Daubrée y de Meydenbauer ha sido fortalecida por la existencia de diamantes en los fragmentos meteoricos, que no son otra cosa sino cascotes sueltos de otros mundos que al estallar se han hecho migajas.

Wanderer.

CARTA DE VINAROSZ

15 de mayo de 1890.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi distinguido amigo: Hace pocos días daba á usted cuenta del triste efecto que en esta población produjo la inesperada y prematura muerte de la bellísima Felisinda Ciurane, y cuando aun no están secos los ojos de sus amigos y continúa abierta la anchurosa herida en el corazón de su familia, he de añadir otra pérdida dolorosísima: la de la encantadora Vicentica que ha sucumbido víctima del dolor que le produjo al ausentarse su hermana.

Hace poco tiempo todo era luz y alegría en las casas de sus parientes; hoy todo desolación y tristeza.

Todos querían y todos admiraban á Vicentica como dechado de virtudes, y como tipo de belleza: hoy todos la lloran.

No parece sino que la desgracia se complazca en atormentar á esta familia: Hace dos meses sucumbió el jefe, siguió Felisinda, y la pasada semana se les unió Vicente que no pudo sobrevivir á su dolor inmenso.

Cuando la desgracia es tan grande como la que hoy aqueja á doña Agueda Quemades, las pruebas de sentimiento con que un pueblo se asocia no pueden servir de lenitivo, pues ni el tiempo que todo lo borra y olvida ha de ser suficiente para cicatrizar las heridas del corazón de esta señora á quien en el alma condepezo. ¡Quiera el cielo concederle el valor y resignación cristiana para sobrellevar tan grandes desgracias!

Apesar de estos antecedentes no es posible formarse idea aproximada del entierro que se hizo á la que tan joven á descendido al sepulcro, pues en el acompañamiento figuraba todo el vecindario de Cáliz—en cuyo pueblo murió—sino que se trasladaron numerosas comisiones de las villas comarcanas. Podrán verse en las capitales acompañamientos más numerosos, pero manifestación más espontánea y más cariñosa, imposible.

El martes, que es el día en que se celebrarán los funerales, será un día de duelo, pues aparte que estos revestirán grandísimo esplendor y se cantará un gran responso por escogida orquesta, el vecindario todo manifestará la gran estima que profesaba á la malograda Vicente y las muchas simpatías que cuenta su familia.

Yo doy á ésta mi más sentido pésame deseando que el cielo les conceda resignación cristiana; á la primera... nada la desee, porque de seguro que á estas horas está gozando la felicidad eterna.

De usted siempre su amigo y s. s.,

El Corresponsal.

CRÓNICA GENERAL

En la provincia de Sevilla ha tenido lugar estos días el tentadero de bacerros de la afumada ganadería del ilustrísimo señor don José de Orozco.

Ha sido hecho con tal escrupulosidad

que de 60 tentados se criaron las 10 vacas, tentaron cuarenta y cinco vacas, llamados Gato.

Al acto asistieron de Sevilla, y de las faenas de las por partes.

—La suspensión durante un día de la feria de Sevilla, que se llama Gloria, está en una realidad de las revistas científicas.

Según el *Bonjour* hallado el mes de la vida de los animales algunas composiciones.

El cuerpo se encuentra en estado de cámara cuyo diez grados de blece introduce que tenga el cuerpo é inyección el anidoto del

Como las experiencias de más, que unos no-United nos presenta el vivifrasco.

CRÓNICA

Si anda por el cejal don E. es por gracia.

Nuestro presidente de tamiento dice necesita, ni perdones de

Merced, á los 18 meses *ministración* Castellón, en mer, beber arcas munic

igual tiempo cantidad de sean 20.724 céntimos.

¡Ojo, caste verdad.

A consecue carne ha subido 20 céntimos el En Castellón pues está tan al

Por falleció Minguet Camp juzgado municip be, ha sido no

este, don José F escribano del juz del partido de V

Damos la em pues á más de s en asuntos judic las recomendabl sidad y honrade

Teatro en la —La dirección se ocupa ya en r la concesión de antigua plaza de ción de un teatro capital; con dich urgencia ciertos solución de dich

Las calles d fianza se hallan ras y profusión d con motivo de la

que de 60 tentadas solo han quedado para criar las 10 más superiores. También se tentaron cuatro becerros de dos años para las vaças, llegando a tomar uno de ellos, llamado *Gatito*, 30 varas.

Al acto asistieron muchos aficionados de Sevilla, que quedaron muy satisfechos de las faenas y de las atenciones recibidas por parte del señor Orozco.

—La suspensión de las funciones vitales durante un espacio de tiempo que hasta el día ha sido exclusivo patrimonio de Julio Ruiz en «Muerte, Juicio, Infierno y Gloria», está a punto de convertirse en una realidad si hemos de dar crédito a las revistas científicas del extranjero.

Según el *Busmane Courier*, dos sábios, monsieur Roturá y monsieur Granté, han hallado el medio de detener el curso de la vida de los animales, inyectándoles en las venas algunas gotas de un líquido de cuya composición no quieren dar conocimiento. El cuerpo se conserva sin descomponerse en estado de muerte artificial, en una cámara cuya temperatura máxima sea de diez grados bajo cero. La vida se restablece introduciendo el animal en un baño que tenga la temperatura ordinaria del cuerpo é inyectando otro líquido, que es el antídoto del primero.

Como las experiencias practicadas han sido todas de éxito lisonjero, no queda más, que unos cuantos habitantes del Reino-Unido nos cuenten las delicias que representa el vivir helados, y dentro de un frasco.

CRÓNICA LOCAL

Núm. 17

Si anda por la calle el ex-concejal don Enrique Perales Vilar, es por gracia de indulto.

Nuestro dignísimo amigo el ex-presidente del excelentísimo ayuntamiento don Antonio Fornis, no necesita, ni ha necesitado nunca perdones de nadie.

Merced, á su vara inflexible, en los 18 meses de su *irregular administración*, según *El Clamor de Castellón*, en los artículos de comer, beber y arder, ha dejado en arcas municipales de más que en igual tiempo de años anteriores, la cantidad de 103.624'38 pesetas ó sean 20.724 duros 4 pesetas y 38 céntimos.

¡Ojo, castellanenses! Esta es la verdad.

A consecuencia del 1.º de mayo la carne ha subido de precio en Madrid en 20 céntimos el kilo.

En Castellón no hay necesidad que suba, pues está tan alta que no la alcanzan todos.

Por fallecimiento de don Manuel Minguéz Campos, secretario que fué del juzgado municipal de la ciudad de Segorbe, ha sido nombrado en reemplazo de éste, don José Ramón Tortajada Soriano, escribano del juzgado de primera instancia del partido de Viver.

Damos la enhorabuena al agraciado, pues á más de su reconocida competencia en asuntos judiciales, nos consta que reúne las recomendables condiciones de laboriosidad y honradez.

Teatro en la plaza antigua de toros.—La dirección general de Beneficencia, se ocupa ya en resolver el expediente para la concesión de los terrenos situados en la antigua plaza de toros, para la construcción de un teatro de primer orden en esta capital; con dicho objeto han pedido con urgencia ciertos datos para la pronta resolución de dicho expediente.

Las calles de Caballeros y Enseñanza se hallan engalanadas con colgaduras y profusión de farolillos á la veneciana, con motivo de las fiestas que se dedican á

San Roque. Según parece, una música amenizará dichos actos, teniendo lugar hoy una suntuosa función religiosa.

Ayer con motivo de ser el cumpleaños de su majestad el rey don Alfonso XIII, tuvo lugar en el salón de corte del gobierno civil de esta provincia, recepción oficial. El señor gobernador recibió á las autoridades y corporaciones todas de esta ciudad, tanto civiles como militares. La música del regimiento de Otumba amenizó el acto que fué brillantísimo, terminando á las doce y media de su mañana.

Las tropas vistieron de gala, y en los edificios públicos ondeó el pabellón nacional.

Hemos tenido el gusto de visitar el establecimiento de baños que nuestro amigo don Domingo Galofre, conocido por *El Castellonero*, posee en Villavieja, frente á la iglesia.

Recomendamos á todos los enfermos que tengan necesidad de tomar dichas salutíferas aguas y baños, el referido establecimiento donde el público encontrará el más económico y mejor servicio, por cuyas aguas fué agraciado su propietario con medalla de plata en la última exposición de Barcelona.

En una de las dependencias de esta provincia, se ha recibido el oficio, cuya es la copia que transcribimos, con el fin de que sirva de enseñanza á los cultivadores de la lengua de Cervantes.

Dice así: «Adjunta remito á... certificación del acta de la sesión celebrada por el ayuntamiento de mi presidencia el día... y al propio tiempo la certificación presentada de haber fallecido (fulano de tal) en cumplimiento á la comunicación de ese centro.» Por razones de prudencia omitimos nombres y fechas.

Está llamando la atención de todos los viajeros que pasan por un lago de la pintoresca Suiza un suceso digno de ser conocido de todos.

Es el caso que á ciertas horas del día el agua aumenta más de 20 metros sobre su nivel ordinario, y sin embargo no moja las orillas del lago. Sube en forma de cilindro enorme, toma un color carmesí y el lago queda convertido en gigantesca columna. Antes de comenzar el descenso pasa del rojo al trasparente y puede observarse que durante media hora surcan con pusmosa velocidad aquellas tranquilas aguas, una multitud de esqueletos de persona, algo fosforescentes y perfectamente conservados. Después de esta fúnebre danza el agua desciende y arroja á la orilla medio esqueleto tan perfectamente dividido como si hubiese operado en él un hábil anatómico.

Lo más raro del caso es que ese medio esqueleto desaparece de la orilla misteriosamente y cada dos días se oyen grandes gritos en el cementerio de alguna de las aldeas cercanas, habiendo observado los sepultureros que un esqueleto, dando grandes carreras en busca de sepultura, se oculta en la primera que halla abierta.

Muchas personas de Suiza organizan viajes para contemplar el fenómeno, y tenemos entendido que dentro de pocos días saldrá de Barcelona una expedición con el indicado objeto.

También algunas conocidas personas de esta capital piensan visitar el *Lago misterioso* si el fenómeno continúa verificándose.

Los aficionados al arte de Pepillo y Costillares de esta capital y su provincia, á todos les recomendamos el siguiente suelto que publican los diarios de Madrid; y si además son ó han sido *Frascuclistas*, para que lloren á lágrima viva la desgracia taurómaca de haberse cortado ya definitivamente la coleta el inolvidable *Frascuclero*.

Nuestro circo taurico debía cubrir sus puertas con negros crespones, así como todas las demás plazas del reino.

«¡Se la cortó!!
De *La Correspondencia*:
«La coleta de Frascuelo fué cortada el domingo en medio de una fiesta de familia, en la que reinó grandísima expansión.

Volvió el vitoreado espada á su casa entra una ruidosa manifestación de entusiasmo. En el descansillo de la escalera esperaba su esposa y sus hijos, desprendiéndose de sus ojos lágrimas de alegría. Su hija Manuela se abrazó á él la primera y su padre la cubrió de besos.

Después de los naturales trasportes de alegría se desnudó el espada, vistiéndose de paisano y comenzó á recibir á muchos de sus amigos, que trataban de darle su enhorabuena más cordial.

A poco más de las diez de la noche, y después de muchas bromas de todos géneros, caía la coleta del insigne matador á golpe de tijera.

Se hicieron de la trenza del maestro cinco ramales, cortando tres de ellos sus hijos Manuela, Elisa y Antonio, y los otros dos las señoritas Paca y Laura Barberi, amigos de la familia.

Frascuelo brindó aquella coleta á los

dos toreros á quienes más estima, según su propia confesión: á Guerrita y Angel Pastor.

En casa del diestro reinaba en aquella hora gran animación y alegría. Badila cantaba el *Spirto gentil*, acompañado al piano por Pepe Elorrio, el íntimo del inolvidable Gayarre. Se recitaban versos, se bailaba; tanta era la satisfacción que todos tenían.

Salvador hizo reparto de objetos de su pertenencia, y especialmente de los que le habían servido en el día de ayer.

El traje se lo regaló á sus hijos, juntamente con el estoque número 6, hoja famosa con la que Salvador ha estoqueado más toros.

La montera á nuestro compañero señor Peña y Goñi.

La camisa bordada al banderillero Priemito.

El juego de estoque que ayer usó á Guerrita.

La faja y pañoleta á don Manuel Romero Flores.

La muleta al aficionado y ganadero señor Fierro, y otros objetos á diferentes amigos de su intimidad.

Duró la animación hasta bien entrada la noche. Después todo era paz en su casa y satisfacción en sus moradores.»

+
D. O. M.
LA SEÑORITA
DOÑA VICENTA CIURANA QUEMADES
falleció en Calig el 7 de los corrientes
Su afligidísima madre, hermano, tios, primos y demás parientes, suplican á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
El martes 22 del actual se celebrarán en la iglesia parroquial de Vinaroz, los funerales en sufragio del alma de la finada.

AVISO
La Fonda de España que se hallaba instalada en la calle de Eunedio, número 1, se ha trasladado á la calle de las Salinas, número 1, (JUNTO A LA AUDIENCIA). El dueño de la expresada fonda tiene el honor de participarlo á sus favorecedores ofreciéndoles como siempre el esmerado servicio que tan acreditado tiene su establecimiento.

COMPANIA DEL TRANVIA DE ONDA AL GRAO DE CASTELLON ITINERARIO
Trenes ascendentes.—Horas de salida del meridiano de Madrid
Del Grao.—6'45, 7'45, 8'45, 9'45 y 11'15 de la mañana.—2'15, 3'45, 5'15, 6'45 y 7'45 de la tarde.
De Castellón.—8'19 y 11'46 de la mañana.—2'31 y 5'31 de la tarde.
De Almasora.—8'40 de la mañana.—12'8, 2'52 y 5'53 de la tarde.
De Villareal.—5'30 y 9'2 de la mañana.—12'13, 3'15 y 6'32 de la tarde.
Trenes descendentes.—Horas de salida
De Onda—4'30, 6'30 y 11'30 de la mañana.—1'30 y 4'29 de la tarde.
De Villareal.—7'27 de la mañana.—12'30, 2'28 y 5'27 de la tarde.
De Almasora.—7'50 de la mañana.—12'53, 2'51 y 5'51 de la tarde.
De Castellón.—7'15, 8'15, 9'15 y 10'45 de la mañana.—1'15, 3'15, 4'15, 6'15 y 7'15 de la tarde.
Notas.—El tren ascendente que sale de Villareal á las 9'2 de la mañana recogerá á los viajeros que procedentes de Valencia y Cataluña, lleguen á la estación de la línea de Almasora á las 8'20, 5'54 y 6'15 de la mañana. El tren que sale de Villareal á las 3'15 de la tarde enlaza con el que, procedente de Valencia llega á la 1'35 de la misma; y el que sale á las 6'32 enlaza con los que procedentes de Valencia y Cataluña llegan á las 4'46 y 6'2 de la tarde.
Los trenes descendentes que salen de Onda á las 4'30 y 11'30 de la mañana y 4'29 de la tarde, enlaza respectivamente en Villareal con los que salen para Valen-

cia á las 6'13 y 6'37 de la mañana; para Cataluña á la 1'53 de la tarde y para Valencia á las 6'2 de la misma.
Los lunes y días festivos saldrá de Castellón para Villareal un tren á las 7'31 de la mañana, y de Villareal, para Castellón á las 8'19 de la misma.

VINOS DEL PRIORATO LEGITIMOS
Se venden en la tienda de Ultramarinos de la plaza del Rey, número 41, frente á la calle San Vicente.

ABONARES
de los licenciados del ejército de Cuba El acreditado Agente de Negocios don Francisco Segarra Bosch, se encarga de gestionar el cobro de aquellos. Detalles y pormenores, calle de Caballeros, número 21, Castellón.

VENTA
de una casa en este poblado, calle de Caldereros núm. 28. Más datos, Caldereros, 17.

AVISO
En la Agencia de negocios de don Francisco Aya y Ballester, se encarga del cobro de las clases pasivas, abonarés de licenciados, tramitación de expedientes, y documentos de toda clase, en las oficinas del Estado, Diputación, Ayuntamientos y otras dependencias, y se coloca dinero sobre fincas rústicas y urbanas, dentro de la capital y fuera de la misma.
Calle Mayor, número 24

LA CASTELLONENSE
El día 27 de mayo y siguientes, verificará esta «Caja», almoneda de todos los objetos empeñados en garantía de los préstamos, vencidos más de seis meses.
Aviso á los interesados
Imprenta de F. Segarra

SECCION DE ANUNCIOS

LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS DE CADA SEMANA

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Castellón: Un mes, 3 reales.—Tres meses, 8.—Fuera: Tres meses, 10 reales.—Seis meses, 20.—Extranjero y Ultramar: Los últimos precios con el aumento que el timbre reclame.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Los suscritores: En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea.—Remitidos, á precios convencionales.—Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.—Los no suscritores: En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea.—Remidos á 1 real línea.—Defunciones y aniversarios, 15 reales uno.

Para suscripciones y anuncios en la Administración de este periódico, calle de Enmedio, núm. 51, Imprenta, frente al callejón de la Cárcel.

SOBRES COMERCIALES
 á 24, 30, 40 y 50 reales millar con
 membrete impreso.
 En la imprenta de Francisco Segarra, En-
 medio, 51.

CONSULTORIO
 MÉDICO-QUIRÚRGICO DOSIMÉTRICO
 del doctor

D. Eduardo Portalés y Segura
 Caldereros, 7, principal

Como especialidad en este consultorio,
 se tratan:

Las enfermedades del sistema
 nervioso, las enfermedades de se-
 ñoras y niños, las enfermedades
 del aparato génito-urinario.

Se recibe todos los días de once á una
 y de tres á cinco.

Asistencia gratuita á los pobres.

Siendo costumbre en esta capital el con-
 trato denominado IGUALA para los servi-
 cios Médico y Quirúrgicos, queda abierto
 en este Consultorio.

SOCIEDAD VALENCIANA DE ELECTRICIDAD

PARARAYOS ESPECIALES

DE PERFECTA GARANTIA

Construidos con hierro óxido magnético
 de Suecia, alta conductibilidad, puntas y
 ángulos múltiples de bronce silicioso, ni-
 quelados y bellotas de platino

Alto... 8 metros

Base... 0'45 »

Parte superior... 0'18 »

20 metros cable metálico.

Aisladores.

Cierra circuitos.

Pierde-fluidos.

Soportes.

Instalación, etc., etc.

PRECIO TOTAL, 220 PESETAS

Instrucciones, modelos y contratos en
 la Delegación general de la provincia de
 Castellón.

32, Capuchinas, 32

¡¡No más mildew!!

Se acaba de recibir un nuevo aparato llamado pulverizador Cornet,
 único para destruir dicha enfermedad á las viñas, el cual es el más mo-
 derno y perfeccionado de cuantos se conocen, construido en latón por
 ser el metal que resiste la acción de todos los líquidos conocidos para
 combatir dicha enfermedad. Funciona por medio del aire comprimido
 y está recomendado por los principales agricultores por ser el aparato
 que reúne mejores condiciones por su economía, solidez, fácil manejo
 y ligero peso.

Peso del aparato 6 kilogramos; cabida de líquido 15 kilogramos.

Grandes existencias de azufres; sulfato de hierro y de cobre para las
 viñas á precios incompetentes.

Tomando en partidas, se hace una rebaja proporcionada al pedido.

Droguería catalana de Jaime Blanch

ARRIBA, 99

Castellón de la Plana

GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO

PARA ENFERMEDADES CRÓNICAS

á cargo de

DON ANTONIO FORNS SANCHEZ

Calle Mayor, 110

Horas de consulta, de once á
 una, todos los días.

TARJETAS DE VISITA

A 6 REALES 100

en la imprenta de este periódico,
 calle de Enmedio, núm. 51, frente
 al callejón de la Cárcel.

DEPÓSITO DE MATERIALES DE CONSTRUCCION
 DE JUAN GUERRERO

CALLE DE SAN JUAN, NÚM. 12, CASTELLON DE LA PLANA

Cemento romano clase superior

Sin saco, á 1'25 pesetas el quintal

Mosaico-Nolla. Mosaicos de madera. Mosaicos hidráulicos perfeccionados. Mosaicos
 incrustados al fuego. Baldosas de granito. Pilas-fregaderas de mármol comprimido.
 Azulejos. Baldosines de barro encarnados. Ladrillo refractario. Ladrillo hueco. Teja
 plana. Roux. Portland inglés, y toda clase de materiales y objetos para la cons-
 trucción á PRECIOS SIN COMPETENCIA.

NOTA. En partidas mayores de 100 quintales de cemento romano, se hace una
 baja proporcional al pedido.

AÑO

2.ª EPOCA

ADV

Rogamos
 critores
 que estén
 esta Adm
 Enmedio,
 procuren
 sible, veri
 branzas d
 franqueo,
 tro repres
 pectivos p

CRISTOB

corr

Enme

OPERACIONE

Horas de de

la mañana y de

DEPÓSITO

DE CO

(Véase la c

HE

Curación radi

sieur Eugenio P

Consulta grat

binete, Diputaci

da cada mes. E

5 y 6 hotel de R

En Reus, el 1.º

rragona el 2, h

el 8 y 9, hotel E

de del 10, el 11

Cartagena el 13

En Castellón

Fond

¡¡NO MA

(Véase la c

LA CU

El miércoles

cuarto, estaba y

lente amigo no

dín, y aproveché

za para recorrer

Luigi el peje.

Débase al céle

del jardín, así co

glo á un diseño

lera que lo une c

de doble tramo, c

del rellano dos e

mol negro, con

de mármol blanc

En medio del

con preciosos dib

bas, dividido en v

do paseos curvos,

allá de la escalera

puesta de una pi

tura, con tres At

sostienen, sobre

lazón de granito.

manos en las cade

las barbas les cub

Hay en el jard

son: salón de bil

otro, y el tercero,

colina desde dond